

Erdélyi Híradó

Szombaton, October 2-dikán ($\frac{10}{2}$) 1830

Nagybritannia—Frantziaország—Belgaország—Németország—Burkusország—Austria
Magyarország—Külömbféle—Jelentés—Nemzeti Társalkodó 40-dik Szám

NAGYBRITANNIA

A' Courier szerint, egy, bizonyosan költött hír, azt terjesztette-el, de hihe-tő, tsak Angliában, hogy Muszkaország-ban is lázszasztó mozgások történtek vólna. Kitelik az efféle az ánglus Jobberek-től (agioteur). — A' Globe: "Eppen most halljuk, úgymond, hogy Huskisson, Grant Úr, Palmerston Lord és Melbourne Lord, ma-hónap' a' Kabinétba lépnek; Welington Hg., marad Premier-Ministernek. Ellenben, a' Standard ezt mondja: "Mindenfelé a' vólt tegnap' a' híre, hogy Welington Lord lemondott. Nem szükség' mondanunk, minő igaz szívvel kívánjuk, hogy ez való legyen! Ez az eggyetlenegy hazaszereteti tett vólna még, mely a' Hgnek hatalmában áll. Soha-se vólt Angliának oly' sürgetős szüksége, benn erős, kinn tisztelt országlósékre, mint most; és, nem lehetne Kabinétot találni, melyben olyan emberek ülnének, kik kevesebb bizodalmot érdemlenének, és oly' méjjen belé vólnának mártva a' Polignac' politikájában, mint Wellington Lord és Peel Úr." — A' Sun is olyan hírekről beszéll, hogy Well. Lord és Peel Úr, elbottsáttatásokat kérték vólna; hogy 6 regementet hadi lábra állítanának, külső szolgálatra. — A' Star, tsak úgy említi, mint szóhajtást, hogy a' puskások' briga-

deja, hirtelen hajóra fogna ülni Irland-felé; hogy a' Király 5 liniahajót küldene a' Tajóba: de Well. Hg. ellent-állott ezen rendszabásnak.

London, sept. 4. — Hát, még-sem elég a' hír; ma, tsaknem mindenfelé azt hírelik, hogy Well. Hg., Aberdeen Gróf és Sir Robert Peel beadták vólna lemondássokat; ezért ment vólna Aberdeen Gróf Brightonba, a' hol most a' Király tartózkodik. Mások pedig ellenkezőt beszéllnek, legalább Well. Hgről, a' ki 4 újjat venne maga mellé. Legtöbben vannak, a' kik azt hiszik, hogy az egész Wellington had felbomlik 's Grey Lord lenne—da capo.

A' Morning Chronicle, sept. 4-dikén ezt mondja: "Tsalhatatlan kéztől tudjuk, hogy a' spanyol revolutio sept. legelső he-tiben el fog kezdődni, és a' Frantziaor-szággal, valamint a' középtengerrel határos minden tartományokban el fog terjedni. Minden munkás Spanyol elment Párisból, hogy kiki saját állására mennjen. Minát azomban, nem fogják ezúttal úgy nézni, mint munkás Spanyol, 's úgy gondoljuk, hogy az ő hazafijai az ő próbatételeikben, nem tartanak többé számot az ő segedelmére." (páriisi Journálok szerint, elment vólt már Mina Gen. Párisból a' spanyol határszélekre).

FRANTZIAORSZÁG

A' Journal de Commerce szerént, a' már említett 45 ember, kiket a' Polignac-Kormányozás ítélet-tétel nélkül számdékozik megfogdosztatni, és még más 7 ember, 3rangra van osztva. A' lista' első részében van 20 Népkövet, és 20 könyv-író, mert a' Prokátorokat is, mint Írókat, rakták a' katalogusra. A' Journalok, melyeket az azokat írók' szeméjjeikben üldöztek, ezek: Courrier Français, Tribune, Constitutionnel, Journal de Paris, Figaro, Journal du Commerce, Temps, National, Globe. A' második részben van 5 szabad Bíró. A' politzia' felügyelése alá vannak szánya; Thiessé Leon, a' Constitutionnel' segéde, 'sat.

Ha az mind igaz volna. Még azt is állítják, hogy egy számkivető-listán 58 Páris és 150 Népkövet lett volna. Minden departementben ezt bízták volna a' Procurátorokra. A' politzia-Prefekturán is szintűgy készen volt egy lista, mellyen sok Kereskedő, művész, katona, tudós, tőkepénzes 'sat. volt. Van egy könyv: Une Semaine de l' histoire de Paris, parle Baron L. L. Paris, chez Delaunay Vallée, már a' Journal du Commerce előtt szóllott a' 45 kárhoztatottokról, kiket egy rendkívülvaló fő-törvényszék, következő nap' elítélte volna, és harmadik nap', kivégezték volna őket, vagy galerre küldötték volna. — Ugyanazon könyv, a' 125-dik lapon kinevezi a' prevotalbíró is, 's ezt teszi hozzá, hogy Peyronnet azt írta volna Manguin-nak, hogy neki a' kárhoztatottakat "elevenen vagy hólton" hozassa oda. Azt is erőssíti még, hogy júl. 25-dike-olta, Polignac, munkás felvígázat alá tette Orleans Hget Neuilly-ben, és az ő megfogattatását 28-dikra rendelte. — A' Pairkamara közelebbi értekezései fogják mindezeket világosságra hozni, megerössíteni vagy meghazudtolni.

* Ha volt valahol öröm az ujj ország-lás' megesmérésén Anglia által, a' kikötős városokban volt az. Sept. 1-ső napján érkezett ez a' hír Marseille-be. Volt évés-ivás Egyed napján. A' város Tisztviselői, musikával, nemzeti-gárdával 's rendes katonasággal együtt, nyakokba vették az úttzakát 's úgy hirdették fel's-alá az öröm-követséget. Az anglus zászlót a' frantzia mellett vitte a' foljó népserég, 's együtt lobogtak azok a' marseillei közönség' épületjein is, 's a' britannus Konzul' házán; kit a' Municipalitás meglátogatott, 's a' nemzeti-gárda serenadot vitt neki.

* Mádridba az ifjú Montebello Hget küldötte az országlószék. Majd néz a' szemeközzé a' Camarilla, látván nallok egy olyan Követet, ki a' maga' politikai nevelésének egy részét északamérikában szerzette: oda kísérte volt Montebello, mint magános, Bresson Urat. Azolta, az algieri háborúban katonáskodott a' Hg., mint önkéntes; nagyon bétsülük ötet, tudományos miveltségéért.

Itt következik az a' tsaknem hihetetlen eredetírás, mellyel a' párisi nyomtató és betúrákó legények saját gazdájok ellen, kiknek egyedülvaló jóvöltökből élnek, össze-esküttek, és már 15-an, kik azt alá-írták, törvényszék előtt állanak: "Uraim! (bévezető Beszéd) Midőn mi, minden, titeket illető kíméllyel akarunk dolgunkhoz-fogni, és a' mi' polgártársaink' haszonérdekléseit a' tiétekkel egybe akarjuk kötni; tehát, köteleességünknök tartjuk Vélletek az általunk meghatározott Végzésünket közleni. — A' Biztosság' nevében: Roget, Előülő.

"Az egybegyűlt párisi könyvnyomtató és Rakó Legények Biztosokat neveztek-ki, kik az itt következő Végzéseket javallották, 's annak bévételeit végre is hajtatták." — Minthogy az a' kir. ordon-

ance, mely a' mívési sajtót a' királyi nyomtatóműhelyben megparantsolta, előrötletet (nem húzták-vissza ezt az orlonnance-ot, a' Temps' állítása szerént); ehát, a' Biztosság, eggyező akarattal meg-sívánja, hogy az ő', különböző házakban, a' hol erőmív-sajtók nintsenek szó-kásban, foglalatoskodó bajtársai ismét álljanak vissza az ő' szokott dolgokra. — A' mi a' mi' költsönös haszonérdekléseinket illeti, a' Biztosság ígéri, és felidézi bajtársait, hogy azon házakban a' hol az erőmívű sajtók munkában vannak ne dolgozzanak. — A' Könyvnyomtató Urakhoz a' fővárosban, kerülő-írás fog bortsáttatni, hogy nekik Végzésünket tudtokra adjuk. — Ennek következésében, az egész és teljes gyülekezet, a' Biztosság' szavára, azt végezte, hogy kiki maga szeméjére nézve, haza menjen; hogy senki, akarki legyen az, más írásra vagy meghívásra, mellyek a' Biztosság' tagjain kívül másoktól származnának, ne feleljen. — Most már minden ember haza ment, s a' rend újra felállott.

"A' Biztosság azon fog dolgozni, hogy tőkét (pénzt) gyűjtsön össze, bajtársainak szüksége' pótlására, kik munkáikat, a' munkamívű sajtók' dologban-létték miatt, félben-fogták hagyni. (alá vannak írva az itt következő Biztosok) — Roget, nyomtató legény (Elölülő); Carré, rakó (Titoknok); Pierre Saint-Anne nyomt.-l.; F. Domère, rakó; A. Champion, nyomt.-l.; X. Genuyl, rakó; C. Hy, nyomt.-l.; J. L. Danzel, rakó; L. L. Possel, nyomt. l.; Wilhelm Tell Valent, rakó; J. F. Devienne, ny.l.; J. Cruché, rakó; J. D. Lamy, nyomtató-legény.

A' sept. 6-dikai lázzadást Rouenban, — ez is a' mesterlegények' dolga volt — hamar letsilapította az osztáj-Gen. Teste; minekutánna a' nyakasabb lázzasztók ötet, Darnetat-ban (Rouen' vidékén) az ütkö-

zetre kénszerítették, kéntelen volt azok-ra bévágni, s elszélesztette mint a' pozdorját, s elfogtak közzülök szinte ötvent; melyre a' mesteremberek dolgokra mentek s kiki úzi a' mesterségét.

A' Galignani's Messenger, mely sept. 6-dikán, nem jött-ki, egy tzédulájában azt írja, hogy inkább félbe-haggya egy-ideig a' Journálját, mint — sem a' nyomtatók' és rakók' össze-esküvéseknek, a' mechanica sajtók ellen, azaz, más szókkal, az emberi ügyesség' elő-menetele ellen, engedjen. — A' Messenger, jelentvén, hogy, a' Journalok' nyomtatására-nézve a' gőzsajtókkal minden zavar elmúlt, és a' lázzadás' indítóji mind törvény előtt állnak, sőt még kelletnél is több legények állottak kérelemmel vissza a' munkára, ezen végzi szavait: "A' mit ebben a' szempillantatnyi mozgásban, nem eléggé dítserhetni, az, — a' nemzeti-gárda' magaviselete, mely mindenütt ott teremve, seholsem fáradva-ki, fel, egész' az ő' magaságos vezérjég, Lafayette Generálig, minden virtus' példáját adja, a' mit-tsak a' rendezvaló szeretet parantsol és ajánl. — Vajha az országlószék ezt az erőt és a' mi' ára támoszkodik, jól felvenné!

* Algier, aug. 23. — Tegnap futamodott itt híre a' Clauzel Gen. eljövendőségének. Negyed-napja, hogy Bourmont Ur a' Casaubá-ból kiköltözött, és egy magános szép házban lakik, mellyet a' Dey építtetett volt. Escar Hg., a' 5-dik osztáj' vezére, elment Algierből incognito, és Carthagenába szándékozik. — Tsak egynehány Alhadnagy mondott-le Tisztségéről. — A' mi' katonaságaink, elfáradván a' makats háborútól a' Beduinok ellen, oda-hagyták Oran-t és Bonat, a' Felsőbbség' parantsolatjára, vissza-vonultak Algierba. A' titteri-i Beí, a' ki magát legelőbb adta-meg, újra háborút indított a' Főgenerál ellen.

* A' törvényszék elkezdette a' pert a' napokban elkövetett rendetlenségek' külömbféle indítóji ellen.

A' Talleyrand Hg' ditsérete, a' mellett hogy nagy tapasztalásu politikus is, ezek: "Ő vonta-ki magát 1815-ben a' Frantziaország' megaláztatása' aláírásából; 1814-ben, egyedül ő követelte Frantziaországot, és a' Senátus' nevében a' szabadságokat, mellyeket nekünk, úgymond a' National, XVIII-dik Lajos, oktalanul, octroierozni *) akart; előre megjövendölte 1823-ban, a' spanyol háború' idején, a' Bourbonoknak az ő' lebukássokat. Ő a' mai időben egy az utolsó képviselők között, a' 18-dik száz-esztendő' lelkének, mely az egybe-szerkeztetésre oly' nagy fényt derített. Valóban senki-sem értette jobban, mint ez a' StátuseMBER, a' mostani revoluztiót, nints is tsak egy is ügyesebb ahhoz, hogy a' mellett idegen Kabinétoknál szólljon. Még is, Talleyrand Úr, nem popularis; tsak-nem egész életében ára volt ő kárhóztatva, hogy ügyességét, karaktere' rovássára mutassaki. Ő, a' ki minden systemával meg tudott egyezni, mindenből mindjárt ki is tudott vitzkolódni, mihelyt az ő' bukása órája ütött. (Hatalmas példa a' T. Fogarasi Úr' Tettetése' védelmére).

A' Courrier Français másképp' beszéll. "Egy kínzó érzemény lepte ma meg a' Moniteur' minden Olvasóit, midőn látta, hogy Talleyrand Hget. frantzia Követnek nevezték-ki Angliába. Jó Isten! úgymond, valjon lehetséges-é egy tele nemes érzésből, tetézett maga-elszánásból, maga-megtagadásból származott revoluztiót, annál a' nemzetnél, mely azt legjobban érti, egy olyan ember által képzelteni, kinek fő-érdeme mindég abból

* Ez a' szó, kegyelemből adott és állandóul megerősítettett ajándékot teszen, melyhez a' megajándékozottatottnak nintsen követelő jussa.

állott, hogy a' maga' szeméjjes állását, mindenik politica veszéjje ellenben, megmentse? Távól légyen tőlünk, hogy az ő' elébbi élete' foljására vissza-menjünk életideje' megbántására, valjon kívánhatna-é valami jobbat, mint az ő' intselkedésekkel megterhelt életét a' béke' nyugodalmában végezni? Az az ember, a' ki a' bétsi Congresssen, azt a' kötetést aláírta, mely nekünk a' betsapást 1815-ben a' nyakunkra hozta, fogná megmutatni egy idegen udvarnál, hogy ennek nem kell magát a' mi' belső ügyünk bajunkba avatni! Egy vén fragmentum a' republica', a' tsászárság' és a' restauratio' fozslángjából viselné képét az újjá-született Frantziaországnak! Mitsoda Isten' tsapásából kell a' Frantziák' újj Királynának, a' X-dik Károly' Főkamarássát Angliába Nagy-Követnek kinevezni? Megengedik-é neki a' bétsi Congressról eszébe jutó emlékezetek, hogy Frantziaország' függetlensége mellett, nyelvét megmozdítsa? Ezt a' megelémedett nyavajást kell-é 80 esztendeje körül felútatni, hogy még egyszer olyan pájába zuhíntak, mely egy vaskos egésseget's feddhetetlen hírünevűt kíván? Akarmi volt légyen is ő,— most, nem egyék saját árnyékánál; talán épen ezért tartják őtet annál-jobbnak az őtet-választók. Ha fére-honnyában maradt volna, soha-se szóllottunk volna többet Talleyrand Úrról. Ha egy országlószék ilyen hibákat tud ejteni; nem lehet azt többé bevádolni, — tsak szánni lehet azt még; barátjai elijjednek, ellenségei vígadnak a' választott úton.

Telegraphi tudósítások Párisból Straszburchba: "A' Belga- és Würtembergország' Királynainak Követei, vették az őket Lajos-Filepnél meghitelező leveleket. — Ugyan-tsak Straszburchból írják sept. 9-dikén, a' Bíróságból (Mairie): "A' Prefektus' mai levele szerént, Belliard Ge-

berált, rendkívülvaló Követet a' bétsi udvarnál, sept. 4-dikén fogadta ŐFe. az austriai Tsászár, Schönbrunnban, és parantsolatok botsáttattak széjjel, a' frautzia zászlónak a' birodalom' minden kikötőibe hebotsátása-végett.

* Sept. 8-dikán foglalt-el a' politzia-Prefektus egy, a' nyomtató' és szerző' neve nélkül kiragasztott tzédulat, melyben a' nemzeti gárda, a' Mesteremberek és legények, ára idéztettek-fel, hogy álljanak össze a' Népkövetek' Kamarája' lebuktatására. A' dolog a' királyi Prokurator előtt van, és megfogdosó parantsolatok botsáttattak-ki, ezen felszóllítás gondolt szerzői ellen.

* Páris városának idei jövedelme, aug. 30-dikáig, meghaladja a' múlt esztendei, ugyanazon idő-alatti jövedelmet, ámbár revolutio vólt, 259,995 frankal. Vólt az, ugyanis, e' foljó esztendőben, aug. 30-dikán, 16,821,881 frank; 1829-ben pedig, aug. 30-dikán, 16,581,886 fr. Ezt a' szembe-tűnő jelenetet, a' Moniteur az által világosítja, hogy a' kapuvámok a' sorompónál, a' 5 júl. napban, egy pillantagig sem szakadtak-félbe (szörnyű nemes erkölts); és nevezetesen a' bórkereskedők, kik az első zürzavarnak hasznát-vehették volna, hogy Páriszt vámtalan borral meg- rakják, a' helyett, még, magok tartották fenn a' kapuk' jövedelmét.

Ma, sept. 8-dikán, az egész Párisban az a' hír vólt, hogy a' Kamarákat, egynehány hétre, kiszellőztetik; melyről a' Gazette, így szól: "Ma, a' Kamarában és a' beursen, a' Népkövetek' Kamarája' félbe-szakasztása' planumáról beszéltek. Az országglószék azt végezte volna, hogy az ülést 6 hétig elhalasztja, hogy idejek legyen azon tagok helyett másokat választani, kiknek a' választatásokat nem hagyták-helybe, és azok helyett, a' kik önként és sokkal többen mondottak-le,

's így, a' Kamara' szokott számát (430) kipótolják.

BELGAORSZÁG

A' Courrier de la Meuse-ben e' van: "Régen felhagytunk mi azon reménység-gel, hogy a' Belgák és Hollandusok között valaha egyet-értés legyen: hogy ez, teljességgel lehetetlen, megmutatták a' legújabb történetek. Erkölts, vélekedés, istentisztelet, haszonérdeklés, karakter, nyelv, szokás, ízlés és foglalatosság—minden különböző: mi, a' ministeri számadást sürgetjük, van Maanen Ur' letételét; 's a' hollandus Courantok, árulóknak, bolondoknak, tzudaroknak, gaz-embereknek és lázasztóknak (verraders, gekken, rekels, muitsuchtig gespuit-eknek) tartanak bennünket. Ki tudná az ilyen bolond fanatismust megjobbitani? — váljunk-el! — Jó-formán közelít ez a' mostani belga lázadás az 1787-dik esztendeihez, a' Van der Noot-éhoz, II-dik Jó'sef alatt: akkor Hollandiaról, most, Frantziaországról vettek példát a' Brabantusok. Örvend, az elragadtatásig vígad a' Courrier de la Meuse ezen az elváláson, melynek még koránt-sints vége. — Haagból azt írják, hogy a' ki ott az oranje kokarde-t fel nem teszi (narantszín); nehezen marad-meg a' néptől. De azonban, ezt kiáltozzák: beterkoop brood, of Catenburg (a' Polgármester) tood = öltösből kenyér, vagy a' Kátenburgh' halála!

NEMETORSZÁG

Két nevezetes tziккеj. — A' Berlini Vossische Zeitung, jelenti a' dresdeni zürzavart: "It is iszonyú fordulások estek. Tegnap-este (sept. 9), kilentzedfél órakor, foljt a' népsalak az úttzákon szörnyű zürzavar ordítással, mely a' Vadok' sőt a' vadak' ordításával vetekedett. Egy része, rárohant a' Tanátsházra, az Altmarkton, kiszórt mindent, a' mit-tsak talált, az ablakokon, az eredetirásokat,

bátorokat, 'sat. 's nagy tüzet tsinált be-
lölle. Egy más tsapat ment a' politzia-é-
pületnek. Minekutánna itt is mindent sem-
mivé tett és felégetett, 's a' pusztá fal-
nál egyéb nem maradt, meggyújtotta a'
házat, magát. Éjjel 11 órakor, fere-ver-
ték a' harangot, és kiáltották: "a' nem-
zeti-gárda" mindenfelé. Rendbe isszedte
ez magát egyszerre, de tsak abban ál-
lapodott-meg, hogy a' tolvajságokat gá-
tolja-meg. Ma (10-dikén) minden bört
be van zárva a' Schlossgasse-n és az Alt-
markt-on. Minden állást a' nemzeti gár-
da fogott-el, némely részét, a' katonaság,
és a' felszólítás minden pölgárhoz elment,
hogy ma délután, bal karját fejér pánt-
likával megkötve, 's ha lehet, felfegy-
verkezve, álljon-elő. Fridrik Printz (a'
Király' ötsének a' fija) éppen most böt-
sátott-ki egy hirdetményt, melyben ő
a' Király' nevében, a' város' tsendességét
a' pölgárok kezébe bízta. — Utánírás,
délután 4 óra. "Dresdának minden lakosa
fegyverben áll, pölgári köntösben, kar-
dal, puskával felfegyverkezve: kompáni-
ákra vannak osztva, 50-enként, kik saját
Tisztjüket 's Altisztjüket magok választ-
ják. Minden házat bezárnak esteli 8 óra-
kor, 's az úttzakat, a' honnan a' lámpá-
sokat leszedték, kivilágosították.

A' leg-újabb tudósítások szerint Dres-
dából, sept. 15-dikéről, a' Szász-Király
ŐFge, Fridrich August Printzet, kinek
a' kedvéért, Maximilián Hertzeg, a' Frid-
rich' Attya is lemondott a' szász korona-
következéséről, együtt-országiónak
nevezte a' szász birtokokban. Sept. 15-
dikán, az itt következő Publicandum jött-
ki: — "Mi, A n t a l, Isten' kegyelméből
Szászországi Király, hirre-adjuk és meg-
esmérjük ez által, hogy Mi, a' rajtunk
fekvő országoló' köteletség' könnyebbíté-
sére-nézve, valamint haza-atyai gondos-
kodásból is a' Mi' alattvalóink-eránt, egy-

gyet értvén a' mi' nagyon szeretett ö-
tsének-Maximiliánnal, szászországi Her-
tzezzel, a' mi' nagyon szeretett rokonun-
kat Fridrich-Augustot szászországi Hget
országunk' együtt-országiónak válasz-
tottuk. E' szerent tehát minden, a' Mi'
meghatározásunk-vegett hozzánk jövő dol-
gok, egyszermind az ő' jelenlétében a-
dassanak-elő, és az ára meghatározott ki-
botsátások övele együtt hajtassanak vég-
re; — Mi pedig, Maximilián, szászorszá-
gi-Hertzeg, kinyilatkoztatjuk ez által, nem
tsak egyet-értéseinket, hanem le is mon-
dunk szabad akaratunknál-fogva, a' Mi'
kedves fíjünk' kedvéért, a' szászországi-
koronára - következésről. — Melynek bi-
zonyosságára írtuk-alá az efféle eredetírást,
az alá-írt valóságos Tanátosok' jelen-
létben, 's megpétséttük azt, a' mi' ké-
zi-pétséttünk. — Költ a' Pillnitz-i Kastéj-
ban, sept. 13. 1850. — Anton (P. H.);
Maximilián (P. H.). — Gotlob Adolph
Ernst Nostitz és Jänkendorf. Johan A-
dolph von Zeschowitz. Bernhard August
von Lindenau. Julius Traugott Jacob von
Kenneritz."

BURKUSORSZÁG

Achenben, a' sok megfogdosottak kö-
zött egy idegen is vólna, a' ki a' lázza-
dás alatt, pénzt osztogatott vólna ki. Ha
még ilyen számár is találkozna! —

AUSTRIA

Béts. Ö ts. k. Felsege a' következén-
dő kegyelmes írását méltóztatott Printz
Hohenzollern-Hechingen ÖMsságához a'
Udvari Haditanás' Praesidenséhez 's Lo-
vasság' Generáljához botsátani.

"Kedves Printz Hohenzollern! Jónak
találtam az Ön' Kedves Fíjamat, Fő Her-
tzeg Ferdinándot Feldmarsallá kinevezni,
melyre-nézve az Úr azt a' mi' szükséges
tegye-meg. Poőonban, sept. 28-kán 1850.

Ferentz. s. k.

TÖRÖKORSZÁG

Konst. polj, aug. 25. — Várnai tudósítások szerint, folytatják a' Muszkák az ottani vár' erősségeinek lerontását; a' hónap' 11-dikén egynehány minát (ron-tóltéseket) vettek fel.

A' mi e' mostani időben a' köz-figyelmet főképpen elfoglalja, a' mindenfelől jövő hírek, a' Frantziaországban megsejtett revoluzióról; és ámbár még eddig semmi hivatali tudósítások rólla nem érkeztek; még is mutogatják már magokat némely magános Frantziák a' 5-színü kokarde-val a' revoluzióhoz-hajlóságot kijelentvén.

MAGYARORSZÁG

A' Magyarországi Udvari Fő-Kanzzellarius N. M. Gróf. Reviczky Adám Ö-Exja' Beszéde, mellyet a' Magyarországi Státusok' és Rendek' Gyűléséhez a' kir. Propositionok' általadásakor tartott:—

A' Jövendők' Ura tsak a' mindenható Isten', a' Jövendőség pedig a' Jelenkor' legigazabb Birája; s ezért is tehát a' gondos, bölts előre-nézés a' Nagy Királyok' főbb Tulajdona, a' Törvényhozó Testnek legszentebb kötelessége.

Megfelelt ennek Urunk Felsőges Királyunk ezen Országgyűlésre meghívó kegyes levelében; mert minden szavának lelke: az ősi alkotmány' hív fentartása.

Erzi is azt minden Magyar szív; érti minden Hazafi elmé: hogy Urunk felsőges szándékai tsak oda arányzanak, hogy élő Törvényeink szerint — mindaz, serényen eszközöltessen, a' mi által a' köz boldogság lehet, és léssen — Édes Hazánk' örökös nemzeti kintse.

Ezért szabott Határnapot a' már igen közelgető másik Országgyűlésre-is; mert így segíti előre, és siettetni apolgatva a' fenn-forgó mély tárgy országos nagy munkákat, mint a' Jövendő köz-jónak annyi alapjait, értelmesen megmondott

foganatos Törvényekké.

De abban is tiszta törvénység Ő, a' mit a' köz-jó jelen-szüksége sürget; sürget pedig új Vitézeket a' Magyar bajnok Serregnek. — Hódol így a' Törvény Szent-ségének, hódol egyszersmind a' Nemzet' ditsőségének; és mivel' az igaz Magyar lelken, mindenek felett, ezen két Hatalom uralkodik; léssen ebben is Hazafiúságunkat tündököltető sikere ezen Országgyűlésnek, melynek már kezdetét Urunk Királyunk Böltsessége, és Nagy lelkűsége, Nemzetünk' tulajdon Innepévé alkotta, a' midőn velünk, hív Magyarokkal, első születte fiját, a' Korona' Örökösét, Ferdinánd Fő-Hertzeget, szeretettel, bizodalommal, és azon lekötelezések' fedhetetlen erejével egybe-kapcsolja, melylyeket Törvényeink Szent szava — pedig ezen túl, vagy innen, nints Magyar boldogság — Hazánk ditső szentséges Koronájával össze szerkeztett.

Igy, mindég és mindenkben a' Törvényhez ragaszkodván, még éltében, melylyet az Isten, égi áldásainak minden legfőbb malasztjával teljesítve tartson számos sok esztendőkre, még éltében kíván Felsőges Királyunk, Uralkodó Hazának, úgymint, a' mi' édes Hazánkknak áldott köz-jó Attya, gyönyörködni azon egy boldogságában: hogy a' bal viszontagságok felett helyhezette ősi alkotmányunkat azon nagy óra után is, melynek annyi millió között, tsak egyedül Ő szent bátorsággal, várja ütését. — Halhatatlan az a' Király, a' ki azon órán is túl, készen néz. De boldog Nemzet, boldog Haza, a' kinek ilyen Királya abba leli nyugodalmát: hogy megvíván azt, a' mi a' Királyokban is halandó, örökösítse a' Törvényes alkotmány' Szentségét. Ezért vígad, és méltán vígadhat a' ditső Magyar Nemzet, őszintesége, régi Jó szokásai, s Törvényei mind inkább ö-

regbedő megtörőskösdésén; és haládatos úgy, a' mint tsak egy ily' derek, nemes Nemzet lehet, Koronás Királynának, kinek atyáskodó koros uralkodásából, szüntelen újult erővel reá, és késő maradékira: nemzeti Ditsőség, és a' Haza' Boldogsága.

Posony, sept. 21. — A' Fels. Koronaörökös ts. k. Fő Hertzeg ÖMagassága sept. 16-dikán méltóztatott a' Duna két mellyéki Vármegyék Követeinek délutáni 5 órától 8-ig, más nap' estve pedig a' Tisza két mellyéki Vármegyék Követeinek audientziát adni, mellyen a' Követ Urakat a' Fő Ispány Urak mutatták be.

Ugyantsak sept. 17-dikén délután Posony Vármegye fényes Követségének szerentséje volt először Ö ts. kir. Felségéhez, azután a' Felséges Tsászárnéhoz, és végre a' Fels. Koronaörökös Fő Hertzeg Ö ts. k. Magasságához audientziára bocsáttatni, Ö ts. k. Felségének, valamint a' Fels. Koronaörökös Ö ts. k. Mssga is igen nagy kegyességgel méltóztatott Tárnokmester Gróf Pallfy Fidelis Úr-ÖExcjaának a' Követség' nevében tartott beszédét visszonozni.

Posonyból sept. 21-kén. Minekutána a' Vármegyék' Követei sept. 16-dikán Kerületi Ülést tartottak, melyben a' Királyi Propositiók felolvasattak, a' következő napon reggeli 3 órakor ismét egybegyültek, hogy azoknak első pontjai fellett tanátskozzanak. Ezen tanátskozásokat 18, 19 és 20-dikban Kerületi Ülésben folytatván, a' készített Nuncium 21-dikben a' negyedik Országos Ülésben megvizsgálásra felvétellett. Ennek következtében, a' mint hiteles levelekből tudjuk, a' Felséges Koronaörökös Ö ts. k. Fő Hertzegségének megkoronáztatása napja Vasárnap sept. 26-dikán fog megadni.

KÜLÖMBFÉLE

A' frantzia hadseregnek egy híres Borbéja, Larry Dr., felolvasott a' párisi, tudományok Akadémiájában egy tudósítást, a' 3 revoluziós napi megbesszedések' természetéről. A' sül-ki belőlle, hogy azonsok táborozások között, mellyekben ő jelen volt, — a' cairói pártütést kivéven — egyben-sem voltak a' lövés-sebek oly' veszedelmesek, mint a' 3 júliusi nap' tsatáinál. Oka, rész-szerént az úttzán viaskodók' kis távolságában, más-részt, a' töltés' minémüségében fekszik. A' nép, melynek gyakran elfogyott a' készsége, apró márvány-gojóbisokkal lött, mint a' mójjenekkel a' gyermekek játzanak: 6 ilyen gojóbist, letettek az Akadémia elött. Azok a' sebek, a' mellyekből azokat kiszedték, igen veszedelmesek és többnyire, halálosok voltak: tsak a' most múlt vasárnap' holt-meg egy Öbester egy afféle sebben. — Ellenben, minden, az elébbi gárda' lázaretjében esett tag-elyvagdalások (amputatiók) szerentsésen mentek végbe.

JELENTÉS

Kolozváron, Külső Monostor-Útzáiban, Örök-árron eladó Ház és Telek találattik; egyfelől Ts.-Fisc. Procurator Taan Úr, másfelől Dr. Barra Úr' szomszéd-ságokban. — Ez a' Ház egész fundamentumából, nem régen, újjonan épült, jó-nagy pintzével, jó kő, téglá és mésszel, tserép-fedéllel. Két nagy szalásu alkalmatosság vagyon benne. Van a' telken Istálló, Kotsiszin, jó szivárványos Kút, egy nagy veteményes, és jó válogatott gyümöltös-kert, mely a' Szamosra nyúlik, s annak partján egy mulató Filegoria. Ezen Ház és Telek éránt, (a' kinek megvevő szándéka lészen) bővebben értekezhetik Átspallér Kirmájer Úrral.